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Uwaga: akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajqce warunki

zadania.

Zadanie 1. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

iukryte [...].

Schemat punktowania

2 p. — poprawne przyporzadkowanie trzech pytan.
1 p. — poprawne przyporzadkowanie dwoch pytan.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Akapit Pytanie
3. b
4. e
7. d

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegolowe

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Zdajacy:
1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe [...]
twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wskazanie przyczyny.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Zaskakujaca ocena wlasnej tworczosci tuz przed $miercia.
— Kontrast miedzy dorobkiem pisarza a jego stosunkiem do swojej tworczosci.
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Zadanie 3. (0-2)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

1.4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu
danego tekstu, rozpoznaje zastosowane

w nim $rodki jezykowe i ich funkcje

w tekscie;

3.4) rozpoznaje i nazywa funkcje tekstu
([...] ekspresywna [...]);

3.8) odréznia stownictwo neutralne od
emocjonalnego i wartosciujacego.

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne wskazanie czterech odpowiedzi.

1 p. — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
1. TAK

2. TAK

3. NIE

4. TAK

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe

Umiejetnos¢ z 111 etapu edukacyjnego
Zdajacy:

3.6) rozrdznia rodzaje zdan ztozonych
podrzednie 1 wspotrzednie [...] — rozumie
ich funkcje.

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A2

Zadanie 5. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie 1.1) odczytuje [...] znaczenia wyrazow |[...];
zawartych w nich informac;ji. 3.1) analizuje i definiuje [...] znaczenia
stow.
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Schemat punktowania
2 p. — cztery poprawne uzupetnienia.
1 p. — trzy poprawne uzupehienia.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Lp. Opis znaczenia Wyraz
L. Os.oba popular'na, znana, Wzbudzajqca powszechne celebryta
zainteresowanie Swoim zyciem.
2. | Osoba niezwykta, wyjatkowa, utalentowana. fenomen
3. | Osoba wrazliwa na piekno, znawca pigkna. esteta
towick ; - ; L - .
4. Czlowie ’ obyty. W Fowarzystww, umiejacy si¢ odpowiednio Swiatowiec
zachowa¢ w kazdej sytuacji.

Zadanie 6. (0-3)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Zdajacy:

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
1 twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym,
dokonuje jego logicznego streszczenia.

III. Tworzenie wypowiedzi

Zdajacy:
1.7) wykonuje rozne dziatania na tekscie
cudzym ([...] streszcza [...]).

Schemat punktowania

3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogdlnienia, streszczenie logicznie spojne, wlasciwa liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogolnienia LUB logicznej sp6jnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogolnienia ORAZ logicznej spojnosci streszczenia.

0 p. — odpowiedz bledna LUB brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Ryszard Koziotek w tek$cie ,,M0j dziwny Sienkiewicz” przybliza osob¢ Henryka Sienkiewicza
1 jego tworczos¢. Podkresla uznanie, jakim pisarz cieszyt si¢ wsrdd czytelnikow, oraz wptyw
noblisty na postrzeganie kultury polskiej na §wiecie. Przedstawia swdj projekt ,,Zdziwié si¢
Sienkiewiczem” w przekonaniu, ze potrzebne sg ponowna lektura dziet pisarza i nowe

spojrzenie na ich autora.
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Zadanie 7. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow.
Zdajacy:

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury. 3.1) wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczace dla odczytania sensu utworu [...].

I. Odbioér wypowiedzi 1 wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. NIE

2. TAK

3.NIE

Zadanie 8. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
1.1) odczytuje sens calego tekstu [...] oraz
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie wydzielonych przez siebie fragmentow;
zawartych w nich informacji. potrafi objasni¢ ich sens [...];
1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia [...].

Schemat punktowania

2 p. — poprawne rozwigzanie obu czesci zadania.

1 p. — poprawne rozwigzanie jednej cz¢sci zadania.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

a)

— wplyw globalizacji na zanikanie kultur narodowych,

— tendencja do zastgpowania jezykdéw rodzimych powszechnie uzywanymi,
— wymieranie matych plemion,

— brak szacunku dla tradycji,

—jezyk istnieje tylko w odmianie méwione;.

b)

Negatywnie. Autor uwaza, ze powinno si¢ podejmowac¢ dziatania zmierzajace do ochrony
réznorodnosci jezykow, bo dzigki temu zachowuje si¢ wiedze o §wiecie.
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Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
Zdajacy:

1.4) [...] rozpoznaje zastosowane [...]
srodki jezykowe i ich funkcje w tekscie.

I. Odbioér wypowiedzi 1 wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Pytanie zawarte w 1. akapicie

— petni funkcje kompozycyjng, czyli wprowadza w temat,

— peni funkcje retoryczng, poniewaz ma zainteresowac czytelnika tekstem,
— sktania do refleks;i,

— otwiera dyskurs,

— sygnalizuje problem.

Uwaga.
Samo nazwanie funkcji, np. ,,retoryczna’, nie jest wystarczajgce.

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow.
Zdajacy:

II. Analiza i interpretacja testow kultury. 3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu
konteksty [...].

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — okreslenie celu i poprawne uzasadnienie.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Autor chce podkreslic wage problemu / uwypukli¢ podobienstwo tych zjawisk,
uswiadamiajac odbiorcy, ze zanikanie jezykow jest rownie grozne jak wymieranie gatunkow.

— Poroéwnanie zostato uzyte w celu zobrazowania ogromnej skali z pozoru btahego problemu.
Wymieranie gatunkow zwierzat i ro$lin zmniejsza nasze szanse na doktadne poznanie
otaczajgcego nas $Swiata oraz jego historii tak samo jak zanikanie jezykow.

Uwaga.
W odpowiedzi muszq by¢ spetnione dwa warunki: okreslenie celu i uzasadnienie.
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Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
zawartych w nich informacji. wydzielonych przez siebie fragmentow;
potrafi objasni€ ich sens [...].

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

—Mowa ojczysta jest dla ludu Seri zrodtem §wiadomosci posiadania wspolnych cech i poczucia
jednosci.

— Dzigki wlasnemu jezykowi lud Seri pokazuje swoja niezaleznos$¢, wyjatkowos¢ odrgbnos¢ od
reszty mieszkancow Meksyku.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow;

1.4) [...] rozpoznaje zastosowane [...]
srodki jezykowe i ich funkcje w tekscie.

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Sprzeczno$¢ polega na tym, ze jezykoznawcy, chcac ratowac jezyk, ktory wystepuje tylko
w formie ustnej, muszg przystosowacé do niego pismo, ktére samo w sobie go zmieni.

— Sprzeczno$¢ polega na tym, ze to, co chroni jezyk przed zanikiem, jednocze$nie go deformuje.

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak
iukryte [...].

Zdajacy zna teksty literackie i1 inne teksty
kultury wskazane przez nauczyciela.
Umiejetnosé¢ z 111 etapu edukacyjnego

III. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy

1.5) [...] uzasadnia wlasne zdanie [...].

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

II. Analiza i interpretacja tekstéw kultury.
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Schemat punktowania

2 p. — poprawne podanie autora i tytulu utworu oraz poprawne uzasadnienie na podstawie
catego utworu.

1 p. — poprawne podanie autora i tytutu utworu.

0 p. — odpowiedz niepeina lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi.

Uwaga.
Jesli w czesci a) zdajgcy udzielit niepoprawnej odpowiedzi, to w czesci b) rowniez otrzymuje
0 punktow.

a) Poprawna odpowiedz
Autor: Stanistaw Wyspianski

Uwaga.
Uznaje sie odpowiedzi S. Wyspianski, Wyspianski. Nie uznaje sie pomytki w imieniu, np. Stefan
Wyspianski.

Tytul: Wesele

b) Przykladowe odpowiedzi

— Stylizacja gwarowa zostata uzyta w celu wyraznego pokazania czytelnikowi réznic migdzy
klasami spotecznymi — sam jezyk daje nam informacje o ludziach, ktérzy go uzywaja.

— W utworze ukazano dwie grupy spoteczne, ktore roznig si¢ jezykiem. Na podstawie mowy
mozemy wiele powiedzie¢ o danej grupie, a stylizacja gwarowa pomaga nam zauwazyc¢
rdéznice w sposobie bycia i moéwienia.
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Zadanie 14. (0-50)

Temat 1. Praca — pasja czy obowiazek? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie,
odwolujac si¢ do fragmentu Ziemi, planety ludzi Antoine'a de Saint-Exupéry'ego
oraz do wybranych tekstéw kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej
250 stow.

Szczegolowe ustalenia dotyczace sposobu oceniania

e Fragment umozliwia sformulowanie r6znych tez i argumentéw dotyczacych pracy jako pasji
czy obowiagzku.

e Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu i przywotanymi tekstami.

e Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji tekstu, a przywotanie innych tekstow kultury
musi by¢ funkcjonalne dla argumentacji, nie moze by¢ prostym streszczeniem.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zardwno jawne, jak i ukryte [...].
Zdajacy:

1.2) okres$la problematyke utworu;

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
$wiata przedstawionego i1 bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[...];

3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roéznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci
znaczeniowe]j i logiczne;j;

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme¢ kompozycyjna, [...] dobiera
wlasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia tez¢ lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywdd myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

I. Odbior wypowiedzi
1 wykorzystanie zawartych w nich
informac;ji.

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.

III. Tworzenie wypowiedzi.

Strona9z 17



‘mopjund () ofmwAzno Koklepz — doerd afnyiyiremysAp oFoureudpley npdpq 039m0z99z1 31s srudimelog

‘D1 ‘v yoeuo3oyey m o)A Apjund sfeuzAzid 1oreuruez39 ‘mops (g ziu foruw z 31s epepys eoead 11sof

‘yoer1039)ey yoAreisozod m mopyund ofeuzAzid oru Joreurwrez3o ‘mopyund () — g 11103938y M & ‘Apjund ¢ exsAzn eoead v 111039)eY M 1SOf
‘yoer1033ey yoApeisozod m mopjund ofeuzAzid oru sojeurwrez3? ‘mopjund () eysAzn eoeid v 11103918 M 1]$9(

VOVAN
ddkzea ApdIq dkzea AUMO0S0)$TU euflodsoru o3oufKohzodwoy BYSIMOUR)S PASLIOUEIS
0 : 0 AMOZIIZI : yelq qn
Uz Apd1q duzdry 1518 zpormodAm ngsAwez yeag 0 Brusrupesezn | () 0
Apdg o e JUIBMYIPBIIU
el 159[ oysimoue)g
dkzea
< u AMO1I$37) nruddofod m
PK dkzea Apdiq 1osoufods Amo0z09z1 JludIupesez) ¥ ogouepod
UZIIAIU Aumoso0)s e 1oAzodwoy
v AUZIIAIU qN| eludzanqez - ptrq nujqo.ad op
qny 0MOII$IZD I | 1osoureuofoyuny | ¢ z €
dkzeIAIU duzdeuy uapal ziu dueMdIpeE
dbkzeId1U 148 BIUIZINQBZ apskm e
Apa31q duzd1| [3331M 1IN . 0MOII$IZI
Apd1q dujeay | 8
)saf oysimouryg
ElivAallg| srusupesezn
dbkzeIdIU soulods OPI01978 1
Aparq dkzeIdIU eluzInqez awen | ¢l nrudddfod m
G dUZdeUZIIU Srusrupesez) ogouepod
uUZIIPIU Apd1q AUMO0S0)S : eujeuo(oyunj "
qny suzaremu qn| 148 anty ¢ elokzodwoy | O | URAMOZOAZL nuoiqod op |
3 1zparmodAm mop3q eag Juoiqdi3od 1 uyemyppe
Aumeadod MOpofq yeaq fod
osoufods a1019ZS 1saf oysimourg
Tupd m eupd P 81
Jduyed)
sidez
QTUQTUpPESEZ()
niudddod m
o3auepod
nsidez BMOYAZI( mssion 14 vupeyo| AufL34zodwmoy BMOZIIZI d
Isoumeradog Isoumerdog ISPINS Jsoulodg ! [sAwez a ssoumerdod | 5 BASIMOUE)S q nuqor Y
drudIUpeSsLZ) qom
BYSIMOUB)S
UM OINULIO)S

Dimeadzoa Auddo erIAryg



‘0300tlepz zozid o3ouejomAzid oFaulLoeyordidyur
nsyuoy (7) zeio ‘Adklepz d1s anpompo 032101 op ‘Armny mysyd) (1) 1osowoleuzau o Aobzopeims Amozodzi pépq 0) Aufeudpaey perg

"0M 029971 Apd}q d1u © ‘II9)sn BZ 31S eZemn Nwd[qoid 99qom BYSIMOUER)S dIUSIUpPEBSEZN
eu doklemApdmaru (yoejep qn yoAusepm yoemzeu m “du) DAWO YIAMOZIIZI MOPdrq Aqzo1] d1melspod eu 31s B1Ud20 £M0Z39z1 Ysoume.adod *D

"WOD{SIMOUER]S 9Z QUBZBIMZITU I[SAW BlIMZOo1 qn|

nwo[qod waruezbimzor wkd(Azid ez moyuswngie yoAkumerdod a1uzor30] vIoIMeZ AU ‘BIUdTUpesezn Ye.aq (2101 m ‘eulloejuowngre zparmodAp
"ouzo9z1ds oruwofezm s Auownsie axoparu (9) qn ‘rwepepjAzid srredodaru s

Kyuowingae 2101391u (q) qn eysmoue)s 03313[Azid 0aqom sumerdod 1uzo130] Z 9rUZN BUZOW JTU MOJUIWNSIL YIAIONAIU () [[9Z3[ ‘9M01I$IZd  —
‘(Amy o] ysy9) 03auur peromAzid dru qnj msy9)

niuepez m o3auepod op 31s ysorupo au “du) nuoosjod m YoAuezesm MOJUIWI YIAION[AIU Op ON[A} 31s sorupo drujer) Aoklepz 1ysal ‘pysém  —

‘n1uddojod m yoAuezessm MOJudWI YorISAzsm op 31s jsorupo drujen Aoklepz 1sal ‘onjoadzs —

389 Srudrupesez)

NIu09[0d M YoAUBZENSM MOJUIWI[ YIIISAZSM Op 1S FSotupo 1zparmodAm [dloms m Adklepz Azd ‘0393 drmespod eu A1 BIUSJO BIUSIUPESEZN JSONOIIZS
‘nworqoid waruezéimzor wkd(Azid ez (twepepjAzid ojredod eruozpidimis 1]4zo) Auowngie sumerdod o1uzo130] eIoIMeZ dujed) —

“@IUIJ[0d MOIUIWII[D YIDYISAZSAM OP NIAIUIMZOI M IS JSOIUPO IIMIPIUM Aotlepz wAI0 m ‘Qrudrupesezn 03 duorqdisod —

}dudIUpeSezZ)

‘Dmerdzor £1053z0 tuoruqdipoAm druzoeld 9Aq 1SN SIU TUSIUPBSLZ ()

duorqdf3od 15 Azd 1 91]0.43Zs 153[ AZd ‘duyea) 1so[ 25 ‘03 U NPI[3zM 9z JURIUIIO IS[ BYSIMOUR)S JTUITUPBSBZ() g

‘Dme1dzor 1953zo [ouorugdIpoAm J1MOUR)S ISNW JTU BYSIMOUR)S JIUBMONULIOLS

‘woruad9[od z suezbimzatu

1sAw gelimzor qny “djr eiomne 3dyeidorq ‘msyO) AMUAZOZSANS AUAPI[ Jerdrmez dzow ‘eysimour)s yeiq (0101 m ‘eulAoejuowmre zparmodApn
"MY$)Q) BrudnUNZo1z o3aupodaru

qn) nwojqoid eruatwinzoiz oJoupdoru wanpnys 3sof nwojqoid 1zparmodpo &qoad kuepn 0mo19§3zd 0830EpQ BYSIMOUER)S JIUBAMOINULIOJS

‘(nwdyqoad £30381 99qom uud[emIquUE
dmeysod gemordez Q1zpoJz a1u ‘91zpo3z 31s dzow Koklepz) nwdjqoad 1 eysimour)s (9sourdrupodsm Qsouposz) ISOTupIIModpo 03 JSOWBMNIPY

nuwa[qoad 1zpaimodpo £qo.ad tuepn 1s3[ £z5 ‘01 Bu npd[3zm 9z durIUIIO 53l OysImoue)§ nwdqoid waruezkimzol 30kpdq oysimoue)s
oemomnurogs 1 nrudddjod m Auormelsod worqord parunzoiz usruimod Aoklepyz (Azoyodiy qny Az9) 108350d m “du) eYSIMOUR)S JTUBMOMULIO)S Y

piMeadzoa Auddo MoLINAD 398ZaKy0p erwdruselqO



*030130BIpOd 039Z1d( YoAulKoyundidjur mopdrq
eloeyyAsepy 10391s[0d BAZA[ Apey erudreisn kleSAznszox rosomidiem surenjuomy tlouomaiy [orjosAm o zeay qnp mops a1sidez m [oulAoundiojur
qn fouzoyei3oyo Am3a1 foujo3o nrudzsnieu eu e3d[0od K101y ‘peiq 31s oleuzn Adkzea perq ez (9dbzeidwu 1 oobzer Apdrq) d8em yor zeio
(n3s3791 105033[q0 Op oruparmodpo tuemodezs) yoLulLoyundiojur 1 yoAuzoyer30110 mopdyq 3qzII] eu npd[3zm 3z 31s eruddo nsidez ysoumeadod “H

QuZzdAISI[AIs Apdjq ez 31s ofeuzn d1u YOAUZII30] MOPA}Y “dMOIUPRLS

qn] QueyASYQ[ druazigimod ouorupeseznoru ‘wzAredmm ‘wzieimyo[oy Aupeuoloxunyoru ‘eroyejowr euorumizpn du ‘Auesid 3sof 15391 winyel m
‘niA3s e[p euparmodpoaru zero sy} afeysmod (2101 m 1foemAs m emIdsemartu e ‘emodAz3[ tuuou z eupo3z eloynnsuoy 03 AuzoksijAls perq
YOAUZIKISI[AIS 1 YOAUlASyoYy

YoAuzo130[09Ze1] ‘YIAZIIQMIOMOLS YIAUBASII] YOAMOIUPBP]S MOPAJq dFeM 1 3QzII| eu Np3[Szm 9z )3l eueIuddo emMoyAzd[ ysoumeadod o

“eJojRUTIIRZID TWAUZOAISI[AIS Twerueqopodn z Aupo3z 9Aq 1Snt 1u eruemooeidAm [£1§
"Am11zeI1qo 1apereyd ew qnj AwzAre3nm “du eioimez zpaimodAm 11saf ‘Aumosoysatu  —
-dueuoloxuny 3saf 11sal ‘duorupesezn ez 31s dleuzn 1zparmodAm MO[AlS YOAUZOI JIUBZSIIIN
"BYAIOJBIoW BUIATWPEU ‘03aM0p3zin njAIs 9z £)dnm ‘oFaurelojoaru ‘033uzo030d eAz3[ z sloxnnsuoy 1 Azeikm 31s kleimelod
1zpamodAm m du ‘njf3s 1osojrjoupal alnjonuoy oru ‘9[A)1s duzor Azoky srujeuolodungoru Aoklepz 1zpoarmodAm m 1sof ‘AuUMO0S0)S 0MOIISIZd —
‘10S0UMO0S0)s PO eMISdd)spo
ouzokperods ‘duqoip s osupezozsndo (eAz3[ [ouesid Auerwupo zeio 1zpamodAm tloudur 1 mewd) ‘foulAoeurez3s 1foemAs ‘1zpormodAim
nyunjesd eruzon zozid o3ouriqAm op Aujemope I AM0[dd 153l YoAMONAZA[ MOpoIs 10qOop) wn.1002p epesez 1S3l euemoydez 1[sol ‘Aumoso)s —
8z 31s dleuzn 51§

"2S0UMO0S0)s U NP3[3zm 9z 3IS BIUID0 NISYI) [AIS A

‘(uozrefoy[s ‘IsAw yoAuzn| yo30d) sruzoAjewess rue ‘QruzdI30|
e &qos 9z yoAuezéimodomu uepz 1fouomyas z suemopnqz Andese ‘du o1 1zparmodAm 1osoulods erudzinqez duzoeuy ‘yoejdeye m IweIUBPZ
armyzparsks wiruparsodzaq m 3is rwkokmpleuz ‘rwkulojoy Azpdrw [Quzokyewress 1 [Quzoi30] 19soupo3z dime)spod eu d1s eruaoo ureyo Isoulodg g

“eureuolouny 359l eloejuaw3as rsal ‘wapdyq 1sal ot 1foAzodwioy] [ouydizplon Apesez po a1slopO TwWAUZIA10321 TR [OxUny 9195391 M TWAUBMOZI[BII 1
10501 wanptziod z suezkimod J[s10s s (pepin) yopkziod yor 1 (1953z0) Ajudwidas eu misyd) jeizpod 1sal ‘eupeuoldquny isal eloAzodwoy
‘(gazigymod yoAupdqz 1

N[ 23q) duemoypkziodn AaruJUIMNISUOY ze1o A1uzdIF0[ bs Ajdeye 1105325 ouoruqdIpoAm Azd azye) e ‘mojudwingie of yoAoklerupesezn 1 eSimour)s
eruorme)spazid o3ousel e[p supdqzoru Aydexe zeio Koead 105320 — o1uzoryeIs 1 0MONAZ3[ — ouoTuqdIpoAm AFe1soz 9195391 M Azd “d3emn pod brzm
AzoreN “1zpaimodAm wanjunes z orupo3z nysyd) druemoypezaodn 1 1fdejusawdas soueuolduny eu npd[3zm 9z 15[ vueruddo elyAzodwoy|



Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjna i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Szczegotowe ustalenia dotyczace sposobu oceniania

» Koncepcja interpretacyjna zdajacego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢
wyrazona w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

* Przywotany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujacy do
tekstu i poglebiajacy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub hastowe
odwotlanie si¢ do niego.

» Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) tekstu danego w zadaniu nie jest jego
interpretacjq.

* Zdajacy wybiera obszar, ktory poddaje analizie.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Odbidér wypowiedzi Zdajacy:
1 wykorzystanie zawartych w nich 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
informacji. 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach

informacje zaréwno jawne, jak 1 ukryte [...].

Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu;

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera [...];

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[...]1;

3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roéznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] (interpretacja
tekstu poetyckiego) [...] zgodnie z podstawowymi
regutami jego organizacji, przestrzegajac zasad
spojnosci znaczeniowej i1 logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera form¢ kompozycyjna, [...], dobiera
wlasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.

III. Tworzenie wypowiedzi.

Strona 13z 17
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INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO

UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

1. W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa ucznia, u ktérego stwierdzono
dysleksje i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych btedow:

a.

aa

L.

zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

b. wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
C.
d. wystgpowania w wyrazach glosek dzwiecznych zamiast bezdZzwigcznych

opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,

1 odwrotnie,

mylenia glosek ,,;” 1,7, glosek nosowych z koncowka fleksyjna, np.: e¢-em,
g-om,

mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szly; blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystowkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
niewla$ciwego zapisu spolgtosek miekkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,

pisowni niezgodnej z zasadami ortografii [od uczniéw wymaga si¢ dobrej
znajomos$ci zasad ortografii, co powoduje nadmierne do nich zaufanie
1 schematyczne ich stosowanie, np.: startoje bo startowaé, blgdnej pisowni
wyrazow, ktorymi nie rzadza zasady ortograficzne (ktorych pisowni¢ trzeba
zapamigtac)],

btednego stosowania lub niestosowania znakoéw interpunkcyjnych.

2. Uczen, u ktorego stwierdzono dysgrafi¢ ma prawo pisa¢ bardzo wolno 1 stawiaé
nieksztattne litery, pisa¢ mato czytelnie i poza liniami.
3. Wszystkie inne uchybienia w pracy nie sg uzasadnione wymienionymi dysfunkcjami.



